

РЕЧЬ товарища И. В. СТАЛИНА

на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа
г. Москвы 9 февраля 1946 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ: Слово предоставляется Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ.

(Появление на трибуне товарища Сталина встречается избирателями бурной овацией, которая длится в течение нескольких минут. Весь зал Большого театра стоя приветствует товарища Сталина. Из зала непрерывно несутся возгласы: «Великому Сталину ура!», «Да здравствует великий Сталин, ура!», «Родному Сталину ура!»).

ТОВАРИЩ СТАЛИН:

Товарищи!

Со времени последних выборов в Верховный Совет прошло восемь лет. Это был период, богатый событиями решающего характера. Первые четыре года прошли в напряженной работе советских людей по осуществлению третьей пятилетки. Вторые четыре года обнимают события войны с немецкими и японскими агрессорами, — события второй мировой войны. Несомненно, что война является главным моментом истекшего периода.

Было бы неправильно думать, что вторая мировая война возникла случайно, или в результате ошибки тех или иных государственных деятелей, хотя ошибки безусловно имели место. На самом деле война возникла как неизбежный результат развития мировых экономических и политических сил на базе современного монополистического капитализма. Марксисты не раз заявляли, что капиталистическая система мирового хозяйства таит в себе элементы общего кризиса и военных столкновений, что ввиду этого развитие мирового капитализма в наше время происходит не в виде плавного и равномерного продвижения вперед, а через кризисы и военные катастрофы. Дело в том, что неравномерность развития капиталистических стран обычно приводит с течением времени к резкому нарушению равновесия внутри мировой системы капитализма, причем та группа капиталистических стран, которая считает себя менее обеспеченной сырьем и рынками сбыта, обычно делает попытки изменить положение и переделит «сферы влияния» в свою пользу — путем применения вооруженной силы. В результате этого возникают раскол капиталистического мира на два враждебных лагеря и война между ними.

Пожалуй, можно было бы избежать военные катастрофы, если бы была возможность периодически перераспределять сырье и рынки сбыта между странами сообразно с их экономическим весом — в порядке принятия согласованных и мирных решений. Но это невозможно осуществить при нынешних капиталистических условиях развития мирового хозяйства.

Таким образом, в результате первого кризиса капиталистической системы мирового хозяйства возникла первая мировая война, в результате же второго кризиса возникла вторая мировая война.

Это не значит, конечно, что вторая мировая война является копией первой. Наоборот, вторая мировая война существенно отличается от первой по своему характеру. Следует иметь в виду, что главные фашистские государства — Германия, Япония, Италия — раньше чем напасть на союзные страны, уничтожили у себя последние остатки буржуазно-демократических свобод, установили у себя жестокий террористический режим, растоптали принцип суверенитета и свободного развития малых стран, объявили подлинную захвата чужих земель своей собственной политикой и заявили во всеулышание, что они добиваются мирового господства и распространения фашистского режима во всем мире, причем захватом Чехословакии и центральных районов Китая государства оси показали, что они готовы осуществить свою угрозу насчет порабощения всех свободлюбивых народов. Ввиду этого вторая мировая война против государств оси, в отличие от первой мировой войны, приняла с самого начала характер войны антифашистской, освободительной, одной из задач которой являлось также восстановление демократических свобод. Вступление Советского Союза в войну против государств оси могло лишь усилить, — и действительно усилило, — антифашистский и освободительный характер второй мировой войны.

На этой почве и сложилась антифашистская коалиция Советского Союза, Соединенных Штатов Америки, Великобритании и других свободлюбивых государств, сыгравшая потом решающую роль в деле разгрома вооруженных сил государств оси.

Так обстоит дело с вопросом о происхождении и характере второй мировой войны.

Теперь, пожалуй, все признают, что война действительно не была и не могла быть случайностью в жизни народов, что она превратилась на деле в войну народов за их существование, что именно поэтому она не могла быть скоротечной, молниеносной.

Что касается нашей страны, то эта война была для нее самой жестокой и тяжелой из всех войн, когда-либо пережитых в истории нашей Родины.

Но война была не только проклятием. Она была вместе с тем великой школой испытания и проверки всех сил народа. Война обнажила все факты и события в тылу и на фронте, она безжалостно сорвала все покровы и прикрытия, скрывавшие действительное лицо государства, правительства, партий, и выставила их на сцену, без маски, без прикрас, со всеми их недостатками и достоинствами. Война устроила нечто вроде экзамена нашему советскому строю, нашему государству, нашему правительству, нашей коммунистической партии и подвела ИТОГИ ИХ РАБОТЫ, как бы говоря нам: вот они, ваши люди и организации, их дела и дни, — разглядите их внимательно и воздайте им по их делам.

В этом одна из положительных сторон войны.

Для нас, для избирателей, это обстоятельство имеет большое значение, ибо оно помогает нам быстро и объективно оценить деятельность партии и ее людей и сделать правильные выводы. В другое время пришлось бы изучать выступления и доклады представителей партии, анализировать их, сопоставлять их слова с их делами, подвести итоги и тому подобное. Это требует сложной и трудной работы, причем нет гарантии, что не будут допущены ошибки. Другое дело теперь, когда война окончена, когда война сама проверила работу наших организаций и руководителей и подвела ей итоги. Теперь нам гораздо легче разобраться и прийти к правильным выводам.

Итак, каковы **ИТОГИ ВОЙНЫ?**

Существует один главный итог, на основе которого возникли все другие итоги. Этот итог состоит в том, что к исходу войны враги потерпели поражение, а мы вместе с нашими союзниками оказались победителями. Мы окончили войну полной победой над врагами, — в этом главный итог войны. Но это слишком общий итог, и мы не можем поставить здесь точку. Конечно, разбить врагов в такой войне, как вторая мировая война, какой не было еще в истории человечества, это значит добиться всемирно-исторической победы. Все это верно. Но это все же общий итог и мы не можем успокаиваться на этом. Чтобы понять великое историческое значение нашей победы, необходимо разобраться в этом деле более конкретно.

Итак, как нужно понимать нашу победу над врагами, что может означать эта победа с точки зрения состояния и развития внутренних сил нашей страны?

Наша победа означает, прежде всего, что победила наш советский **ОБЩЕСТВЕННЫЙ** строй, что советский общественный строй с успехом выдержал испытание в огне войны и доказал свою полную жизнеспособность.

Как известно, в иностранной печати не раз высказывались утверждения, что советский общественный строй является «рискованным экспериментом», обреченным на провал, что советский строй представляет «карточный домик», не имеющий корней в жизни и навязанный народу органами Чека, что достаточно небольшого толчка извне, чтобы этот «карточный домик» разлетелся в прах.

Теперь мы можем сказать, что война опрокинула все эти утверждения иностранной печати, как беспочвенные. Война показала, что советский общественный строй является подлинно народным строем, выросшим из недр народа и пользующимся его могучей поддержкой, что советский общественный строй является вполне жизнеспособной и устойчивой формой организации общества.

Более того. Теперь речь идет уже не о том, жизнеспособен или нет советский общественный строй, ибо после наглядных уроков войны никто из скептиков не решается больше выступать с сомнениями насчет жизнеспособности советского общественного строя. Теперь речь идет о том, что советский общественный строй оказался более жизнеспособным и устойчивым, чем несоветский общественный строй, что советский общественный строй является лучшей формой организации общества, чем любой несоветский общественный строй.

Наша победа означает, во-вторых, что победил наш советский **ГОСУДАРСТВЕННЫЙ** строй, что наше многонациональное советское государство выдержало все испытания войны и доказало свою жизнеспособность.

Как известно, видные деятели иностранной печати не раз высказывались в том духе, что советское многонациональное государство представляет «искусственное и нежизненное сооружение», что в случае каких-либо осложнений развал Советского Союза является неотвратимым, что Советский Союз ждет судьба Австро-Венгрии.

Теперь мы можем сказать, что война опровергла эти заявления иностранной печати, как лишённые всякого основания. Война показала, что советский многонациональный государственный строй с успехом выдержал испытание, еще больше окреп за время войны и оказался вполне жизнеспособным государственным строем. Эти господа не поняли, что аналогия с Австро-Венгрией несостоятельна, ибо наше многонациональное государство выросло не на буржуазной основе, стимулирующей чувства национального недоверия и национальной вражды, а на советской основе, которая, наоборот, культивирует чувства дружбы и братского сотрудничества между народами нашего государства.

Впрочем, после уроков войны эти господа не решаются больше выступать с отрицанием жизнеспособности советского государственного строя. Теперь речь идет уже не о жизнеспособности советского государственного строя, ибо его жизнеспособность не подлежит сомнению. Теперь речь идет о том, что советский государственный строй оказался образцом многонационального государства, что советский государственный строй представляет такую систему государственной организации, где национальный вопрос и проблема сотрудничества наций разрешены лучше, чем в любом другом многонациональном государстве.

Наша победа означает, в-третьих, что победили советские вооруженные силы, победила наша Красная Армия, что Красная Армия героически выдержала все невзгоды войны, наголову разбила армии наших врагов и вышла из войны победительницей. **(ВОЗГЛАСЫ С МЕСТА: «ПОД РУКОВОДСТВОМ ТОВАРИЩА СТАЛИНА!» ВСЕ ВСТАЮТ, БУРНЫЕ, ДОЛГО НЕСМОЛКАЮЩИЕ АПЛОДИСМЕНТЫ, ПЕРЕХОДЯЩИЕ В ОВАЦИЮ.)**



Теперь все признают, как друзья, так и враги, что Красная Армия оказалась на высоте своих великих задач. Но не так обстоит дело лет шесть тому назад, в период перед войной. Как известно, видные деятели иностранной прессы и многие признанные авторитеты военного дела за границей неоднократно заявляли, что состояние Красной Армии внушает большие сомнения, что Красная Армия плохо вооружена и не имеет настоящего командного состава, что ее моральное состояние — ниже всякой критики, что она может быть пригодна для обороны, но для наступления непригодна, что в случае удара со стороны немецких войск Красная Армия должна развалиться, как «колосс на глиняных ногах». Такие заявления делались не только в Германии, но и во Франции, Англии, Америке.

Теперь мы можем сказать, что война опрокинула все эти заявления, как беспочвенные и смехотворные. Война показала, что Красная Армия является не «колоссом на глиняных ногах», а первоклассной армией нашего времени, имеющей вполне современное вооружение, опытнейший командный состав и высокие морально-боевые качества. Не нужно забывать, что Красная Армия является той самой армией, которая наголову разбила германскую армию, вчера еще наводившую ужас на армии европейских государств.

Следует отметить, что «критиков» Красной Армии становится все меньше и меньше. Более того, в заграничной прессе все чаще и чаще появляются заметки, отмечающие высокие качества Красной Армии, мастерство ее бойцов и командиров, безупречность ее стратегии и тактики. Это и понятно. После блестящих побед Красной Армии под Москвой и Сталинградом, под Курском и Белгородом, под Киевом и Кировоградом, под Минском и Бобруйском, под Ленинградом и Таллином, под Яссами и Львовом, на Висле и Немане, на Дунае и Одере, под Веной и Берлином, — после всего этого нельзя не признать, что Красная Армия является первоклассной армией, у которой можно было бы поучиться многому. **(БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ.)**

Так понимаем мы конкретно победу нашей страны над ее врагами.

Таковы в основном итоги войны.

Было бы ошибочно думать, что можно добиться такой исторической победы без предварительной подготовки всей страны к активной обороне. Не менее ошибочно было бы полагать, что такую подготовку можно провести в короткий срок, в течение каких-либо трех-четырех лет. Еще более ошибочно было бы утверждать, что мы добились победы благодаря лишь храбрости наших войск. Без храбрости, конечно, невозможно добиться победы. Но одной

лишь храбрости недостаточно для того, чтобы одолеть врага, имеющего многочисленную армию, первоклассное вооружение, хорошо обученные офицерские кадры и неплохо поставленное снабжение. Чтобы принять удар такого врага, дать ему отпор, а потом нанести ему полное поражение, для этого необходимо было иметь, кроме беспримерной храбрости наших войск, вполне современное вооружение и притом в достаточном количестве и хорошо поставленное снабжение — тоже в достаточных размерах. Но для этого необходимо было иметь и притом в достаточном количестве такие элементарные вещи, как: **МЕТАЛЛ** — для производства вооружения, снаряжения, оборудования для предприятий; **ТОПЛИВО** — для поддержания работы предприятий и транспорта; **ХЛОПОК** — для производства обмундирования; **ХЛЕБ** — для снабжения армии.

Можно ли утверждать, что перед вступлением во вторую мировую войну наша страна уже располагала минимально-необходимыми материальными возможностями, необходимыми для того, чтобы удовлетворить в основном эти нужды? Я думаю, что можно утверждать. На подготовку этого грандиозного дела понадобилось осуществление трех пятилетних планов развития народного хозяйства. Именно эти три пятилетки помогли нам создать эти материальные возможности. Во всяком случае положение нашей страны в этом отношении перед второй мировой войной, в 1940 году, было в несколько раз лучше, чем перед первой мировой войной, в 1913 году.

Какими материальными возможностями располагала наша страна перед второй мировой войной?

Чтобы помочь вам разобраться в этом деле, мне придется изложить здесь краткий отчет о деятельности коммунистической партии в области подготовки нашей страны к активной обороне.

Если взять данные за 1940 год, — канун второй мировой войны, — и сравнить их с данными за 1913 год, — канун первой мировой войны, — то мы получим такую картину.

В течение 1913 года в нашей стране было произведено 4 миллиона 220 тысяч тонн **ЧУГУНА**, 4 миллиона 230 тысяч тонн **СТАЛИ**, 29 миллионов тонн **УГЛЯ**, 9 миллионов тонн **НЕФТИ**, 21 миллион 600 тысяч тонн **ТОВАРНОГО ЗЕРНА**, 740 тысяч тонн **ХЛОПКА-СЫРЦА**. Таковы были материальные возможности нашей страны, с которыми она вступила в первую мировую войну.

РЕЧЬ товарища И. В. СТАЛИНА

на предвыборном собрании избирателей Сталинского избирательного округа г. Москвы 9 февраля 1946 г.

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Это была экономическая база старой России, которая могла быть использована для ведения войны.

Что касается 1940 года, то в течение этого года в нашей стране было произведено: 15 миллионов тонн ЧУГУНА, т. е. почти в 4 раза больше, чем в 1913 году; 18 миллионов 300 тысяч тонн СТАЛИ, т. е. в 4 с половиной раза больше, чем в 1913 году; 166 миллионов тонн УГЛЯ, т. е. в 5 с половиной раз больше, чем в 1913 году; 31 миллион тонн НЕФТИ, т. е. в 3 с половиной раза больше, чем в 1913 году; 38 миллионов 300 тысяч тонн ТОВАРНОГО ЗЕРНА, т. е. на 17 миллионов тонн больше, чем в 1913 году; 2 миллиона 700 тысяч тонн ХЛОПКА-СЫРЦА, т. е. в 3 с половиной раза больше, чем в 1913 году. Таковы были материальные возможности нашей страны, с которыми она вступила во вторую мировую войну.

Это была экономическая база Советского Союза, которая могла быть использована для ведения войны.

Разница, как видите, колоссальная. Такой небывалый рост производства нельзя считать простым и обычным развитием страны от отсталости к прогрессу. Это был скачок, при помощи которого наша Родина превратилась из отсталой страны в передовую, из аграрной — в индустриальную.

Это историческое превращение было проделано в течение трех пятилеток, начиная с 1928 года, — с первого года первой пятилетки. До этого времени нам пришлось заниматься восстановлением разрушенной промышленности и залечиванием ран, полученных в результате первой мировой войны и гражданской войны. Если при этом принять во внимание то обстоятельство, что первая пятилетка была выполнена в течение 4 лет, а осуществление третьей пятилетки было прервано войной на четвертом году ее исполнения, то выходит, что на превращение нашей страны из аграрной в индустриальную понадобилось всего около 13 лет.

Нельзя не признать, что тринадцатилетний срок является невероятно коротким сроком для осуществления такого грандиозного дела.

Этим, собственно, и объясняется, что опубликование этих цифр вызвало в свое время в иностранной печати бурю разногласий. Друзья решили, что произошло «чудо». Недоброжелатели же объявили, что пятилетки являются «большевистской пропагандой» и «фокусами Чека». Но так как чудеса на свете не бывает, а Чека не так сильна, чтобы отменить законы общественного развития, то «общественному мнению» за границей пришлось примириться с фактами.

При помощи какой политики удалось коммунистической партии обеспечить эти материальные возможности в стране в такой короткий срок?

Прежде всего при помощи советской политики индустриализации страны.

Советский метод индустриализации страны коренным образом отличается от капиталистического метода индустриализации. В капиталистических странах индустриализация обычно начинается с легкой промышленности. Так как в легкой промышленности требуется меньше вложений и капитал оборачивается быстрее, причем получение прибыли является более легким делом, чем в тяжелой промышленности, то легкая промышленность становится там первым объектом индустриализации. Только по истечении длительного срока, в течение которого легкая промышленность накапливает капитал и сосредоточивает их в банках, только после этого наступает очередь тяжелой промышленности и начинается постепенная перекачка накопленных в тяжелую индустрию для того, чтобы создать условия для ее развертывания. Но это — процесс длительный, требующий большого срока в несколько десятилетий. В течение которого приходится ждать развития легкой промышленности и прозябать без тяжелой промышленности. Понятно, что коммунистическая партия не могла стать

на этот путь. Партия знала, что война надвигается, что оборонять страну без тяжелой индустрии невозможно, что нужно поскорее взяться за развитие тяжелой индустрии, что опоздать в этом деле — значит проиграть. Партия помнила слова Ленина о том, что без тяжелой индустрии невозможно отстаивать независимость страны, что без нее может погибнуть советский строй. Поэтому коммунистическая партия нашей страны отвергла «обычный» путь индустриализации и начала дело индустриализации страны с развертывания тяжелой индустрии. Это было очень трудно, но преодолимо. Большую помощь оказала в этом деле национализация промышленности и банков, давшая возможность быстрого сбора и перекладки средств в тяжелую индустрию.

Не может быть сомнений, что без этого невозможно было бы добиться превращения нашей страны в индустриальную страну в такой короткий срок.

Восторгом, при помощи политики коллективизации сельского хозяйства.

Чтобы повысить с нашей отсталостью в области сельского хозяйства и дать стране побольше товарного хлеба, побольше хлопков и т. д., необходимо было перейти от мелкого крестьянского хозяйства к крупному хозяйству, ибо только крупное хозяйство имеет возможность применить новую технику, использовать все агрономические достижения и дать побольше товарной продукции. Но крупное хозяйство бывает двойное, капиталистическое и коллективное. Коммунистическая партия не могла стать на капиталистический путь развития сельского хозяйства не только в силу принципиальных соображений, но и потому, что он предполагает слишком длительный путь развития и требует предварительного разорения крестьян, превращения их в батраков. Поэтому коммунистическая партия стала на путь коллективизации сельского хозяйства, на путь укрупнения сельского хозяйства путем объединения крестьянских хозяйств в колхозы. Метод коллективизации оказался в высшей степени прогрессивным методом не только потому, что он не требовал разорения крестьян, но и особенно потому, что он дал возможность в течение нескольких лет покрыть всю страну крупными коллективными хозяйствами, имеющими возможность применить новую технику, использовать все агрономические достижения и дать стране побольше товарной продукции.

Нет сомнения, что без политики коллективизации мы не смогли бы покончить в такой короткий срок с вековой отсталостью нашего сельского хозяйства.

Нельзя сказать, чтобы политика партии не встречала противодействия. Не только отсталые люди, всегда отмахивающиеся от всего нового, но и многие видные члены партии систематически тянули партию назад и старались всяческими способами стащить ее на «обычный» капиталистический путь развития. Все антипартийные махинации троцкистов и правых, вся их «работа» по части саботажа мероприятий нашего правительства, преследовали одну цель: сорвать политику партии и затормозить дело индустриализации и коллективизации. Но партия не поддавалась ни угрозам одних, ни уговорам других и уверенно шла вперед, несмотря на то, что Заслуга партии состоит в том, что она не приспособилась к отсталым, не боялась идти против течения и все время сохраняла за собой позицию ведущей силы. Не может быть сомнения, что без такой стойкости и выдержки коммунистическая партия не смогла бы отстаивать политику индустриализации страны и коллективизации сельского хозяйства.

Сумела ли коммунистическая партия правильно использовать созданные таким образом материальные возможности для того, чтобы развернуть военное производство и снабжать Красную Армию необходимым вооружением?

Я думаю, что она сумела это сделать, и при том сумела с наибольшим успехом.

Если не считать первого года войны, когда эвакуация промышленности на Восток затормозила дело развертывания военного производства, то в течение остальных трех лет войны партия сумела добиться та-

ких успехов, которые дали ей возможность не только снабжать фронт в достаточном количестве артиллерией, пулеметами, винтовками, самолетами, танками, боеприпасами, но и накапливать резервы. При этом известно, что наше вооружение по качеству не только не уступало немецкому, но в общем даже превосходило его.

Известно, что наша танковая промышленность в течение последних трех лет войны производила ежегодно в среднем более 30 тысяч танков, самоходов и бронемашин. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Известно также, что наша авиационная промышленность производила за тот же период ежегодно до 40 тысяч самолетов. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Известно также, что наша артиллерийская промышленность производила за тот же период ежегодно до 120 тысяч орудий всех калибров (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ), до 450 тысяч ручных и станковых пулеметов (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ), свыше 3-х миллионов винтовок (АПЛОДИСМЕНТЫ) и около 2-х миллионов автоматов. (АПЛОДИСМЕНТЫ).

Известно, наконец, что наша минометная промышленность за период 1942—1944 годов производила ежегодно в среднем до 100 тысяч минометов (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Понятно, что одновременно с этим производилось соответствующее количество артиллерийских снарядов, разного рода мин, авиационных бомб, винтовочных и пулеметных патронов.

Известно, например, что в одном только 1944 году было произведено свыше 240 миллионов снарядов, бомб и мин (АПЛОДИСМЕНТЫ) и 7 миллиардов 400 миллионов патронов. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Такова в общем картина снабжения Красной Армии вооружением и боеприпасами.

Как видите, она не похожа на ту картину, которую представляло снабжение нашей армии в период первой мировой войны, когда фронт испытывал хронический недостаток в артиллерии и снарядах, когда армия воевала без танков и авиации, когда на каждую тройку солдат выдавалась одна винтовка.

Что касается снабжения Красной Армии продовольствием и обмундированием, то всем известно, что фронт не только не испытывал в этом отношении какого-либо недостатка, но имел даже при себе необходимые резервы.

Так обстоит дело с работой коммунистической партии нашей страны в период до начала войны и в течение самой войны.

Теперь несколько слов насчет планов работы коммунистической партии на ближайшее будущее. Как известно, эти планы изложены в новом пятилетнем плане, который должен быть утвержден в ближайшее время. Основные задачи нового пятилетнего плана состоят в том, чтобы восстановить пострадавшие районы страны, восстановить довоенный уровень промышленности и сельского хозяйства и затем превзойти этот уровень в более или менее значительных размерах. Не говоря уже о том, что в ближайшее время будет отменена карточная система (БУРНЫЕ, ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ), особое внимание будет обращено на расширение производства предметов широкого потребления, на поднятие жизненного уровня трудящихся путем последовательного снижения цен на все товары (БУРНЫЕ, ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ) и на широкое строительство всякого рода научно-исследовательских институтов (АПЛОДИСМЕНТЫ), могущих дать возможность науке развернуть свои силы. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Я не сомневаюсь, что если окажем должную помощь нашим ученым, они сумеют не только догнать, но и превзойти в ближайшее время достижения науки за пределами нашей страны. (ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Что касается планов на более длительный период, то партия намерена организовать новый мощный подъем народного хозяйства, который дал бы нам

возможность поднять уровень нашей промышленности, например, втрое по сравнению с довоенным уровнем. Нам нужно добиться того, чтобы наша промышленность могла производить ежегодно до 50 миллионов тонн чугуна (ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ), до 60 миллионов тонн стали (ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ), до 500 миллионов тонн угля (ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ), до 60 миллионов тонн нефти (ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ). Только при этом условии можно считать, что наша Родина будет гарантирована от всяких случайностей (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ). На это уйдет, пожалуй, три новых пятилетки, если не больше. Но это дело можно сделать, и мы должны его сделать. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Таков мой краткий отчет о деятельности коммунистической партии в недавнем прошлом и о планах ее работы на будущее время. (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

Ваше дело судить, насколько правильно работала и работает партия (АПЛОДИСМЕНТЫ) и не могла ли она работать лучше (СМЕХ, АПЛОДИСМЕНТЫ).

Говорят, что победителей не судят (СМЕХ, АПЛОДИСМЕНТЫ), что их не следует критиковать, не следует проверять. Это неверно. Победителей можно и нужно судить (СМЕХ, АПЛОДИСМЕНТЫ), можно и нужно критиковать и проверять. Это полезно не только для дела, но и для самих победителей (СМЕХ, АПЛОДИСМЕНТЫ); меньше будет зазнайства, больше будет скромности. (СМЕХ, АПЛОДИСМЕНТЫ). Я считаю, что избирательная кампания есть суд избирателей над коммунистической партией, как над партией правящей. Результаты же выборов будут означать приговор избирателей (СМЕХ, АПЛОДИСМЕНТЫ). Не многого стоила бы коммунистическая партия нашей страны, если бы она боялась критики, проверки. Коммунистическая партия готова принять приговор избирателей (БУРНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

В избирательной борьбе коммунистическая партия выступает не одна. Она идет на выборы в блоке с беспартийными. В былые времена коммунисты относились к беспартийным и к беспартийности с некоторым недоверием. Объясняется это тем, что флагом беспартийности нередко прикрывались различные буржуазные группы, которым невыгодно было выступать перед избирателями без маски. Так было в прошлом. Но теперь у нас другие времена. Беспартийный отряд теперь от буржуазии барьер, называемый советским общественным строем. Этот же барьер объединяет беспартийных с коммунистами в один общий коллектив советских людей. Живя в общем коллективе, они вместе боролись за укрепление могущества нашей страны, вместе воевали и проливали кровь на фронтах во имя свободы и независимости нашей Родины, вместе ковали и выковали победу над врагами нашей страны. Разница между ними лишь в том, что одни состоят в партии, а другие нет. Но это разница формальная. Важно то, что и те и другие творят одно общее дело. Поэтому блок коммунистов и беспартийных является естественным и жизненным делом. (БУРНЫЕ, ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЕ АПЛОДИСМЕНТЫ).

В заключение позвольте выразить вам благодарность за доверие, которое вы оказали мне (ПРОДОЛЖИТЕЛЬНЫЕ, ДОЛГО НЕСМОЛКАЮЩИЕ АПЛОДИСМЕНТЫ, ВОЗГЛАС С МЕСТА: «ВЕЛИКОМУ ПОЛКОВОДЦУ ВСЕХ ПОБЕД, ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ, УРА!»), выдвинув мою кандидатуру в депутаты Верховного Совета. Можете не сомневаться, что я постараюсь оправдать ваше доверие. (ВСЕ ВСТАЮТ, БУРНЫЕ, ДОЛГО НЕСМОЛКАЮЩИЕ АПЛОДИСМЕНТЫ, ПЕРЕХОДЯЩИЕ В ОВАЦИЮ. ИЗ РАЗНЫХ КОНЦОВ ЗАЛА РАЗДАЮТСЯ ВОЗГЛАСЫ: «ДА ЗДРАВСТВУЕТ ВЕЛИКИЙ СТАЛИН, УРА!», «ВЕЛИКОМУ ВОЖДЕ НАРОДОВ УРА!», «СЛАВА ВЕЛИКОМУ СТАЛИНУ!», «ДА ЗДРАВСТВУЕТ ТОВАРИЩ СТАЛИН—ВСЕНАРОДНЫЙ КАНДИДАТ!», «ТВОРЦУ ВСЕХ НАШИХ ПОБЕД ТОВАРИЩУ СТАЛИНУ — СЛАВА!»).

РЕЧЬ товарища К. Е. ВОРОШИЛОВА

на предвыборном собрании избирателей Минского городского избирательного округа 7 февраля 1946 года

— Товарищи! Прислушайтесь к моему докладу. В этом документе по-сталински сформулировано все, что сделала наша партия, наш народ до войны, что они сделали во время войны, и намечены перспективы и план действий на будущее время. Однако, как говорит русская пословица: «Взялся за гуж, не говори, что не дюж». (СМЕХ). Вышел на трибуну — стало быть, ораторствовать. (Аплодисменты).

Мы закончили победоносно Великую Отечественную войну. Белоруссия в Отечественной войне пострадала, пожалуй, больше, чем какая-либо другая республика Советского Союза. Это я помню; она была одной из первых, на которую напали коварный враг.

Великий Сталин, наша партия предвидели возможность войны еще задолго до ее начала. Товарищ Сталин предупреждал и партию и народ в своих выступлениях о засерной брательности. Вот почему Красная Армия, Военно-Морской Флот, военно-воздушные силы, все другие рода войск всегда были в поле зрения нашей партии и товарища Сталина. Им уделялось должное внимание и нужные средства. Почему же осмелился враг напасть на Советский Союз? Это произошло потому, что, кроме Советского Союза, не было другого большого государства, которое бы по-настоящему, на деле боролось за мир, стремилось бы, подобно Советскому Союзу, найти пути и средства, чтобы не допустить высшей над человечеством войны. Все усилия Советского правительства, предпринятые задолго до войны, не дали желательных результатов. Этим и объясняется, что обнаглевшая фашистская армия Германии, маневренно про-

катившись почти без сопротивления по Европе, решила напасть на Советский Союз в полной уверенности в быстром успехе. Хорошо подготовленные и до зубов вооруженные гитлеровские армии, имевшие уже большой боевой опыт и убежденные в своей непоколебимости, на первых порах проникли глубоко в нашу страну, совершая неслыханные злодеяния, предавая огню и разрушению наши города и села, уничтожая мирных советских людей.

Несмотря на тяжелое положение нашей Красной Армии в первый период войны, великий Сталин еще 3 июля 1941 года определил дальнейший путь германского фашизма. Приняв любимого вождя к народам, армии и флоту, его гениальные указания и требования положили начало победоносному отпору, предупредили гибель зарвавшегося врага.

После тяжелых, но славных боев под верховным командованием великого Сталина силы врага были сломаны сна-

жетский народ, руководимый коммунистической партией, имел своим вождем и Верховным Главнокомандующим гениального организатора, светлый и могучий ум которого не имеет себе равных — товарища Сталина. (Бурные аплодисменты).

Советский Союз серьезно пострадал от войны, однако у нашего народа нет сомнения, что тяжелые раны будут залечены, и наша Великая Советская Родина снова пойдет по пути дальнейших успехов, по пути расцвета народного социалистического хозяйства, культуры, науки и техники и искусства. Никакое другое государство не выдержало бы таких испытаний, через которые прошел Советский Союз, так сказано и обращении ЦК ВКП(б) к избирателям.

Да, товарищи, если бы не советская структура нашего государства, если бы не социалистическое хозяйство нашей страны, если бы не Ленинско-Сталинская национальная политика, сплочившая народы Советского Союза в единую братскую семью, — мы бы не могли выдержать такой невиданной, тяжелой войны.

Только советская структура нашего государства, только сплочение всех людей, только умение нашей партии поднять на борьбу все силы народа, объединить все народы, населяющие наш Советский Союз, вдохновить всех мужчин и женщин, подростков, сплотить труд с наукой, техникой, искусством, поставить культуру на службе народу, на службу обороне — только все это вместе взятое дало возможность победить врага.

Сейчас стоит вопрос о том, чтобы закрепить победу, сделать ее реальностью, обеспечить миролюбивым государством и народам подлинно деятельный мир. Это, разумеется, не означает, что мы можем ослабить нашу обороноспособность, уменьшить внимание к нашим вооруженным силам. Наоборот, оборонная мощь Советского государства и впредь будет заботой народа и Советского правительства.

Коммунистическая партия, правительство и весь наш народ, как и раньше, стоят и будут бороться за мир во всем мире. Товарищи, какие задачи стоят перед вами в области внутренней политики?

— Основные и главные из этих задач сформулированы в 5-летнем плане последующего периода. Сталинский 5-летний план 1946—1950 годов по народному хозяйству и транспорту намечает грандиозные, но реально выполнимые, задачи, которые, разумеется, будут разрешены.

Мы обязаны не только залечить нанесенные войной раны, восстановить разорванное и залатать послевоенную мирную экономику, но во многих областях нашего социалистического хозяйства двигаться вперед по сравнению с довоенным уровнем.

(Окончание на 4-й стр.)

РЕЧЬ тов. А. А. ЖДАНОВА на предвыборном собрании избирателей Володарского избирательного округа г. Ленинграда 6 февраля 1946 года

Товарищи! Разрешите мне выразить глубокую благодарность за ту высокую честь, которой удостоили меня трудящиеся Володарского избирательного округа города Ленинграда, выдвинув кандидатом в депутаты Верховного Совета Союза ССР от Володарского избирательного округа.

В том доверии, которое вы мне оказали, и ввиду прежде всего выражение доверия к нашей большевистской партии и ее правильной мудрой политике. (Бурные аплодисменты).

Я считаю также своим долгом передать в вашем лице горячий привет всем ленинградцам, представляющим в Верховном Совете Союза ССР вместе с другими депутатами от города Ленинграда и считаю почетной обязанностью, которой я особенно горжусь, так как связан с вами, с Ленинградом многолетними узлами совместной работы и дружбы. И притом все силы к тому, чтобы оправдать ваше высокое доверие. (Бурные аплодисменты).

Через несколько дней состоятся выборы в Верховный Совет Союза ССР.

В предстоящих выборах, как и в предыдущих, наша партия выступает в блоке с беспартийными рабочими, крестьянами и интеллигенцией. Партия рассчитывает, что, как и в прошлые выборы, избиратели окажут доверие к ее политике и единодушно проголосуют за кандидатов блока коммунистов и беспартийных.

В связи с выборами трудящиеся нашей страны обозревают пройденный путь, проверяют результаты политики большевистской партии и советского государства, намечают задачи на будущее. Итоги политики большевистской партии и платформы ее дальнейшей деятельности изложены в известном вам обращении Центрального Комитета партии ко всем избирателям.

Истекший со времени последних выборов в Верховный Совет период дал всем гражданам Советского Союза возможность вновь и вновь убедиться в правильности политики партии, убедиться, что наша партия является признанным и испытанным руководителем советского народа, его передовых отрядов, неразрывно связанных с народом, беззаветно защищающим его насущные интересы и пользующимся его безграничным доверием.

Предвоенные годы были годами, когда большевистская партия, укрепляя мощь и силу советского государства, направляла все усилия народа на подготовку к отпору возможной нападения со стороны империалистических агрессоров на нашу страну. Товарищ Сталин своим гениальным оком проницательно предвидел возможность нападения на нашу страну и непрерывно готовил народ к тому, чтобы это нападение не застало его врасплох. Предвоенные годы были годами неустанной борьбы советского правительства за мир, за коллективную безопасность.

Вероломное нападение фашистской Германии на СССР поставило нашу страну перед крайне тяжелыми испытаниями. Дело шло о жизни и смерти для Советского государства и для народов Советского Союза. Это был тяжелый и исключительный ответственный период для нашей партии, для Советского государства.

В предвоенные годы на основе победы социализма были заложены устои нашего современного советского общества. Были ликвидированы эксплуататорские классы, построена новая, социалистическая экономика, создано на основе братского сотрудничества рабочих, крестьян и интеллигенции морально-политическое единство советского общества. Мы укрепили дружбу народов, которая является основой крепости такого многонационального государства, каким является СССР.

Война явилась генеральной проверкой огнем всех основ нашего советского строя и всех наших моральных и политических устоев. В ходе войны проявилась суровую проверку все качества наших советских людей.

Наша страна, наш народ с честью выдержал эту суровую проверку. Государство, рожденное Великой Октябрьской социалистической революцией, оказалось способным не только отбить нападение сильного врага, но и под водительством тщательного и мудрого полководца товарища Сталина нанести врагу сокрушительный удар и разгромить его в собственной берлоге. (Аплодисменты).

По воле партии весь советский народ поднялся на защиту Родины, объединился в единый боевой лагерь под лозунгом: «Все для фронта, все для победы!», не вылез ни сил, ни жизни, героически сражался и трудился во имя защиты и спасения Родины.

В войне со всей силой сказались тот морально-политический капитал, который накопила партия за предвоенные годы.

Когда нас постигла в начале войны временная военная неудача, когда позорные были отступления, когда враг докатывался до наших основных жизненных центров, тогда наш великий советский народ и его руководящая сила — русский народ оказал величайшее сопротивление нашей партии, ее большевистской, социалистическому руководству, проявив несом-

нительную ясность ума, стойкость характера и терпение. Это была проверка огнем связей, близости и доверия трудящихся к нашей партии, проверка, которая показала, что наш народ сплочен вокруг партии, что наша партия и народ — это единое целое. (Аплодисменты).

Эти качества советских людей со всей силой проявились и здесь, в Ленинграде, положение которого в первые дни и месяцы блокады было исключительно трудным. В те критические дни, когда на Ленинград была выпущена свора гитлеровских псов, вооруженных до зубов всевозможной военной техникой и получивших приказ во что бы то ни стало захватить Ленинград, — в это время со всей силой сказались мужество и стойкость ленинградцев.

Товарищи, у меня в руках находится полученный в ходе ленинградского судебного процесса документ, который звучит сейчас очень странно, но который в свое время имел значение одной из главных гитлеровских директив. Это выписка из секретного документа начальника штаба гитлеровских вооруженных сил от 21 сентября 1941 года. В нем речь идет о будущем г. Петербурга. Содержащие пункта 2 документа гласит: «Фюрер решил стереть город Петербург с лица земли. После поражения Советской России нет никакого интереса к дальнейшему существованию этого большого населенного пункта. Финляндия точно так же заявила о своей незаинтересованности в дальнейшем существовании города Петербурга непосредственно близка ее новым границам».

Вот о чем бредил враг! Но теперь итоги войны: стерты с лица земли фюреры, а Ленинград стоит, стоит и будет стоять вечно нерушимо. (Бурные аплодисменты).

На примере героической обороны Ленинграда мы знаем, как упорно стремились осуществить свои кровавые замыслы враг Гитлер и его орда переходили от плана удушения Ленинграда голодом к плану военного штурма, сочетали эти планы один с другим, упорно стремились сломить могучий дух великого города. Однако все планы и намерения врага были опрокинуты и сорваны героическими усилиями бойцов и командиров Ленинградского фронта совместно с трудящимися Ленинграда: день и ночь трудившимися на дело победы.

Вся тяжелая, трудная, героическая и славная борьба ленинградцев против вражеской блокады связана с именем товарища Сталина.

В самое трудное для Ленинграда время ленинградцы черпали бодрость духа и стальной заботе об обороне города.

Товарищ Сталин направлял все дело обороны города, и благодаря его руководству Ленинград был спасен. Товарищ Сталин был творцом, организатором плана прорыва блокады под Шансесльбургом и плана окончательного освобождения города от блокады в январе 1944 года.

Товарищ Сталин вынул в себя весь передовой военный опыт. Он не только лично продолжателем славной передовой военной науки, представлениями которой являлись великие русские полководцы Суворов и Кутузов. Товарищ Сталин являлся создателем советской военной науки и организации, перед которой оказалась бессильна военная наука и организация врагов Советского государства, фашизм выдвинул против нас свою систему военной науки и военной организации. Социализм во главе с товарищем Сталиным выдвинул свою военную науку, свою военную организацию. Победная сталинская военная организация, сталинская военная наука. (Бурные аплодисменты).

Сложнейшие и труднейшие вопросы руководства встали в начале войны перед нашей партией и государством. Нужно было в условиях вражеского нападения реорганизовывать на военный лад экономику, реорганизовывать армию, развертывать военную промышленность на Востоке, поднимать народ на борьбу против захватчиков, организовывать партизанское движение. Нужно сказать, что в эти ответственные дни став во главе вооруженных сил советского государства товарищ Сталин. Под руководством товарища Сталина были использованы все преимущества советского строя, были использованы в действие все движущие силы советского общества, мобилированы все возможности для достижения победы. И это обеспечило победу. (Бурные аплодисменты).

В итоге победоносной войны СССР укрепил безопасность своих границ, отстоял интересы народов нашей страны, обеспечил их национальную самостоятельность, независимость, свободу и культуру. Границы Советского государства простираются теперь от Курильских островов на востоке до Кавказа на западе.

Советское государство полностью устранило угрозу укрепления северо-западных границ Советского Союза. В восстановлении советско-финского договора 1940 г., в приобретении Советским Союзом базис

в Порккала-Удде, в отходе к Советскому Союзу неадекватного порта Финтеберг на Балтийском море, в присоединении к Советскому Союзу на севере района Петенги, мы видим заботу нашей партии и правительства об охране безопасности северо-западных границ, безопасности Ленинграда. (Аплодисменты).

Товарищи, Ленин и Сталин учат нас укреплять могущество советского государства. С особой силой задачи укрепления советского государства в условиях победы социализма в одной стране и ликвидации капиталистического окружения были развиты товарищем Сталиным на XVIII съезде партии. Советский строй оказался не только лучшей формой экономического и культурного подъема страны и тогда мира, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа для отпора врагу в военные времена. Война показала, насколько прав был товарищ Сталин.

Конечно, парекая Россия, на ее границах, не устояла бы перед такими военными нашествиями. Только советскому государству это удалось до блеску. Будем же и впредь крепить могущество нашего родного Советского государства, могущество Советского Союза. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Война явилась также испытанием морально-политическому единству нашего советского народа. Проверка показала, что это единство прочно, как скала.

Рабочий класс свершил величайший трудовой подвиг в годы войны, отдавая все силы для дела победы.

Наша интеллигенция, славившаяся с народом и составляющая его активную передовую силу, вела по пути, по которому в области техники и культуры, двинула вперед современную науку и своим сознательным трудом внесла исключительный вклад в дело разгрома врага.

Сталинские премии за 1943—44 г.г. достаточно ярко свидетельствуют об успехах и успехах нашей интеллигенции в тяжелых условиях военного времени.

Наше колхозное крестьянство также не осталось в долгу перед Родиной. Благодаря его заботам Красная Армия была обеспечена продовольствием. Колхозное крестьянство активно и с полным сознанием своего долга содействовало Красной Армии в достижение победы над врагом.

В основе трудовых подвигтов наших советских людей, а равно и в основе ратных подвигов наших воинов, лежат горячий, животворный советский патриотизм. В советском патриотизме, как учит товарищ Сталин, сочетаются национальные традиции народа и общие жаненные интересы всех трудящихся Советского Союза.

Если порочность фашизма заключается в том, что фашизм пытается строить отношения между народами на основе расовой ненависти и зверного национализма, то сила советского патриотизма заключается в расовых или национальных предрассудках, а в глубокой преданности народом своей советской Родине, в тесном, братском сотрудничестве всех народов нашей страны.

Если фашистский расизм и национализм — зверный, человеконенавистнический, меркантильный национализм — разлагает людей, то советский патриотизм, наоборот, сплачивает все нации и народности нашей страны в единую братскую семью. Вот почему в час грозной опасности все народы СССР самоотверженно защищали советскую Родину.

Теперь для всех очевидно, что только объединение в Советский Союз народы нашей страны смогли отстоять свою свободу и независимость.



Советский народ, пропес знамя передовых демократических идей, знамя культуры и прогресса через все страны Европы, выходящая под фашистским игом. Поэтому-то советский народ по праву является настоящим и полным другом всех народов, освобожденных от фашистского ига. (Аплодисменты).

Товарищи, мы победили также потому, что товарищ Сталин и наша партия во время войны проводили мудро внешнеполитическую линию. Наша внешняя политика заключалась в том, чтобы Советский Союз остался в изоляции, как на это рассчитывали гитлеровцы. Товарищу Сталину, советскому правительству удалось своим активным участием создать и закрепить блок свободных, миролюбивых государств против германского фашизма. В этом мудрость внешней политики нашего Советского государства. (Аплодисменты).

Товарищи, мыступили впереведного развития. На очереди подготовка нового пятилетнего плана развития народного хозяйства, который предусматривает не только полное восстановление разрушенного хозяйства в районах, подвергшихся немецкой оккупации, но и последовательную перестройку народного хозяйства и дальнейшее развитие всех районов СССР с тем, чтобы далеко оставить позади довоенный уровень. Встает вопрос о дальнейшем развитии социалистических производственных сил.

Война, как известно, провела значительную переделку нашей промышленности с запада на восток. Развилась в промышленном отношении такие районы, как Урал, Сибирь, Казастан, Средняя Азия.

Задача сейчас заключается в том, чтобы не только дальше укреплять и развивать промышленность на Востоке, что является абсолютно целесообразным и необходимым, но также и в том, чтобы восстановить промышленность и поднять ее до довоенного уровня. Встает вопрос о дальнейшем развитии социалистических производственных сил.

Сейчас, после окончания войны, наши фабрики и заводы переводятся на производство продукции мирного времени. Перед нашей страной расширяется широко возможности развития промышленности и всего народного хозяйства. Советский стране не угрожают кризисы и потрясения, какие происходят в капиталистических странах. В Советском Союзе нет и не будет ни кризисов, ни безработицы.

Перед советским народом стоит задача быстрого восстановления и дальнейшего развития социалистической промышленности и транспорта. В предстоящий пятилетний период необходимо обеспечить дальнейший подъем нашей тяжелой промышленности, чтобы дать стране больше металла, угля, нефти, выпустить больше станков, больше паровозов, автомобилей, тракторов и других машин. Надо добиться, чтобы наша промышленность и транспорт были оснащены еще более совершенным оборудованием и машинами, мощными двигателями, чтобы на службу народного хозяйства страны были поставлены все достижения передовой науки и техники.

Колхозное хозяйство сильно пострадало за время войны. Задача партии и советского народа заключается в том, чтобы в возможно кратчайший срок вновь навести колхозное хозяйство на путь процветания, повысить урожайность колхозных полей; поднять качественно и ко-

личественно животноводство; добиться, чтобы все колхозники жили зажиточно и культурно.

Особое значение приобретает восстановление районов, пострадавших от немецкой оккупации. Пока еще сделаны только первые шаги в деле восстановления всего того, что было разграблено и уничтожено немецко-фашистскими захватчиками.

Говоря о восстановительных работах, я должен коснуться вопроса о восстановлении города Ленинграда. Очень важный вопрос — в каком направлении будет дальше развиваться народное хозяйство Ленинграда? Нет никакого сомнения, что Ленинград и впредь будет развиваться, как крупнейший центр машиностроения, судостроения, электромашиностроения, как горно-переработочный машиностроительный техникум. Вместе с тем в Ленинграде, в котором были развиты различные отрасли производства предметов широкого потребления, как текстильная, кожевенная, пищевая промышленность и т. д., должны развиваться и эти отрасли.

Опыт показывает, что трудностью для Ленинграда является его зависимость от дальневосточного топлива и металла. Отсутствие вблизи Ленинграда мощной металлургической и топливной базы ставило серьезные пределы развитию ленинградского машиностроения.

Речь идет о создании около Ленинграда крупной металлургической базы. Речь идет о развитии добычи печерских углей, колчезных железных руд, о развитии транспортных связей Ленинграда с Печорой и Колчезским полуостровом. Речь идет о том, чтобы не везти металл с Урала или с Юга для Ленинграда, а везти металл под боком у Ленинграда.

Итак, образом, одна из основных задач, которую товарищ Сталин поставил еще до войны, заключается в том, чтобы Ленинград, как крупнейший машиностроительный центр, обеспечил всем необходимым и чтобы это машиностроительная база не находилась в зависимости от далеких баз, снабжающих и другие машиностроительные районы страны. Свой газ, свой металл, свой уголь, свои транспортные связи, объединяющие и пронизывающие весь Ленинградский экономический район, — вот что нужно, чтобы в кратчайший срок Ленинград и его промышленный район стали еще более мощнейшими и еще более передовыми, чем были до войны. (Аплодисменты).

Очень большое значение приобретает вопрос о перестройке нашего производства на мирный лад. Нельзя сказать, что везде и этой задаче относятся в должной мере серьезно. Иные думают, что перевернуть хозяйство на условия мирного времени и, в частности, переход на производство предметов широкого потребления означает перестройку не только самих предприятий, выпускающих предметы широкого потребления, но и в значительной мере предприятия, снабжающие легкую промышленность.

Однако в этом деле нам не надо много времени для перестройки, ибо народ, месяцы в течение многих лет войны жертвы и лишения, законно требует, чтобы материальные и бытовые условия были бы лучше, до улучшения бытового и материального благосостояния масс, расширения производства товаров широкого потребления, есть дело, за которое надо бороться, бороться, выжить в него тот же большевистский энтузиазм и страстность, с которыми мы шли на разрешение военных задач. Народ нам за это скажет только спасибо. (Аплодисменты).

Так же дело обстоит и в области культуры, и в области коммунального и жилищного строительства. В этом отношении я хотел бы отметить положительный и поучительный опыт Ленинграда. Ленинградцы правильно поступили, когда начали восстановительные работы еще в период блокады. Известное решение правительства о восстановлении Ленин и других заводов начало осуществляться тогда, когда только-только была прорвана блокада и когда вся связь еще держалась на одной железнодорожной нитке на берегу Ладоги, обстреливаемой врагом. Но ленинградцы — люди, сделанные из большевистского теста, — они не остановились перед этой трудностью и ввязались за восстановление своего города и его промышленности еще в условиях невольного освобождения от блокады. От этого получился четкий выгнр.

Опыт Ленинграда в деле восстановления ценен также тем, что Ленинград, его партийной организации удалось дело восстановления сделать общенародным делом. Ленинградцы также правильно поступили, когда взяли расчет не на снабжение всем необходимым из центра, а на энергичное развитие местной строительной промышленности и строительства.

Опыт Ленинграда в деле восстановления ценен также тем, что Ленинград, его партийной организации удалось дело восстановления сделать общенародным делом. Ленинградцы также правильно поступили, когда взяли расчет не на снабжение всем необходимым из центра, а на энергичное развитие местной строительной промышленности и строительства.

Опыт Ленинграда в деле восстановления ценен также тем, что Ленинград, его партийной организации удалось дело восстановления сделать общенародным делом. Ленинградцы также правильно поступили, когда взяли расчет не на снабжение всем необходимым из центра, а на энергичное развитие местной строительной промышленности и строительства.

Позвольте пожелать Ленинграду, его трудящимся, его партийной организации и его руководству всяческих успехов и разрешения всех этих имеющих крупное государственное значение задач. (Бурные аплодисменты).

Товарищи! Победа над фашизмом поместила в корне международную обстановку. Авторитет Советского Союза, его мощь и значение на международной арене поднялись, как никогда. Советский Союз сейчас играет огромную роль в решении всех международных дел. Наша задача заключается в том, чтобы и впредь неуклонно отстаивать сталинскую внешнеполитическую линию и дружбу между народами.

Мы не скрываем от себя, что проведение этой политики связано со многими трудностями. Если фашизм разгромлен, то корни его еще не везде ликвидированы. Имеются еще и в рядах свободных народов реакционные элементы, люди, недружелюбно относящиеся к Советскому Союзу. Советский Союз приобрел много друзей во всех странах мира, но он не может зная передового и цивилизованного человечества. Но это не означает, что на нашем пути не осталось никаких рвов и мелей. Еще много придется работать над реализацией решений Ялтинской и Потсдамской конференций для укрепления победы. Вы все слышите за печатью и в эфире, что организация мира и подлинной безопасности, проведение в жизнь нашей политики дружбы народов не всем правится. Конечно, на всех не угодишь, но мы должны быть бдительными. Во всяком случае, Советский Союз стал сейчас таким важным международным фактором, что как-либо урезать его значение или недооценить его интересы никому не удастся. Такого рода политики, которые ищут из-за угла людей, не вполне дружелюбно к нам относящихся, — попытки урезать роль СССР, или представить ее в неблагоприятном свете, — обречены на провал. (Аплодисменты).

Мирный созидательный труд советского народа и его безопасность защищает наша славная Красная Армия. Под руководством товарища Сталина Красная Армия в ходе войны превзошла противника своей силой и умением воевать. Советские воины проявили героизм и храбрость в сражениях за родину. Коммунистическая партия будет и впредь неуклонно бороться за дальнейшее укрепление вооруженных сил советского государства. (Аплодисменты).

Товарищи, как в годы войны, так и в предстоящие годы мирного строительства организующей, направляющей, вдохновляющей силой во всей нашей работе является и остается наша большевистская партия. Нет никакого сомнения в том, что сейчас, при переходе к новым задачам мирного строительства, наша партия будет с такой же мудростью, с такой же энергией, с такой же неотступной волей и целеустремленностью вести наш народ по пути осуществления новых задач социалистического строительства, как это она делала во время Великой Отечественной войны.

Велики и почетны задачи, стоящие перед Советским государством и советским народом. Наше Советское государство сильно сознательная масса. Для нас, советских людей, всякая задача становится почетной, близкой, выполнимой, потому что трудящиеся советского общества могут обо всем судить и идти на все сознательно.

Еще Суворов говорил: великий солдат должен понимать свой маневр. Мы, большевистская партия, мы, советский народ, безусловно справимся с новыми грандиозными планами социалистического строительства, ибо у нас своя задача, поставленная партией, которую мы выполняем, и наша ответственность перед партией, перед народом, перед Родиной.

В этих выборах еще более актуальна боевая связь нашей партии и беспартийных трудящихся. Эти выборы будут яркой демонстрацией любви и преданности народа к нашему родному Сталину. (Бурные аплодисменты).

Да здравствуют трудящиеся Володарского избирательного округа!

Да здравствует мужественные ленинградцы!

Да здравствует наш советский народ!

Да здравствует наша Великая Советская Родина!

Да здравствует наш славный большевистская партия!

Да здравствует наш вождь и учитель товарищ Сталин! Ура! (Бурные аплодисменты).

РЕЧЬ тов. К. Е. ВОРОШИЛОВА на предвыборном собрании избирателей Минского городского избирательного округа 7 февраля 1946 года

(Окончание. Начало см. на 2-й стр.)

Успешное разрешение народно-хозяйственных задач, поставленных перед страной нашей партией и великим Сталиным, требует огромного напряжения сил и энергии всех советских людей. Необходимо, чтобы вся наша наука и техника, чтобы люди советской науки и техники вплотную занялись за дело быстрого восстановления разрушенного народного хозяйства и дальнейшего развития экономической мощи нашей страны.

Советский строй выдвинул, воспитал блестящих ученых во всех областях науки. Нет сомнений в том, что в тесном трудовом сотрудничестве с рабочими и колхозниками наши ученые и техники сделают все для того, чтобы сталинские планы и указания были выполнены и перевыполнены в положенные сроки.

Как в области строительства и развития производства промышленной продукции, так и в деле социалистического земледелия мы должны неустанно и быстро, как того требует наша партия и великий Сталин, двигаться вперед, добиваться новых и все более значительных успехов.

Социалистическая культура в Советском государстве поднята на огромную высоту, но мы не можем удовлетвориться достигнутыми успехами. Как и во всех других областях социалистического строительства, мы обязаны и культуру во всех советских республиках двигать вперед, добиваться в этой области новых успехов.

Здесь выступала народная учительница тов. Малкина. Она говорила о нашем народном учителе, о его большой и благородной работе по обучению и воспитанию советских детей. Наш народный учитель пользуется у народа в авторитетом и любовью. Необходимо еще больше уделять внимания делу воспитания наших ребят, помогать народным учителям в их работе, в их культурном развитии.

Нужно еще больше уделять внимания школам, клубам, библиотекам, читальням, театрам, кино и всему прочему, что служит делу культурного обслуживания советских людей, совершенствует наше социалистическое общество.

Советское искусство во всех его многообразных формах заслуженно пользуется любовью народа и хорошей репутацией за пределами нашей Родины. Необходимо и впредь двигать наше замечательное советское искусство вперед, помогать ему развиваться и совершенствоваться. Представители нашего искусства: артисты, певцы, танцоры, музыканты, приехавшие за границу, как правило, пользуются у зрителей огромным, трудно передаваемым успехом. Это важный показатель деятельности, которых достигло советское искусство.

Товарищи, интеллигенция Советского Союза в эту минуту оправдала полностью доверие, которое ей оказал наш народ,

наша партия и великий Сталин. Она вложила всю свою душу и знания в дело развития военной промышленности, в дело изготовления нового и совершенствования старого вооружения, в дело строительства военных заводов и развития всех видов транспорта. Не перечислять всех многообразнейших областей, в которых наша советская интеллигенция вместе с рабочими развернула и ведет огромную и полезную работу на благо Родины для ее обороны, для разгрома врага. Современная армия и военно-морской флот, воздушные силы, танковые, инженерные и прочие войска по необходимости имеют большую прослойку интеллигенции. Армия военного времени вытала в себя огромные массы технической и другой интеллигенции, пришедшей с заводов и городов. Все они были доблестными воинами и высококвалифицированными работниками на своих ответственных постах. Наму интеллигенцию мы и впредь будем растить и пестовать.

Товарищи, я уже сказал, что Белоруссия пострадала от войны, пожалуй, более, чем какая-либо другая республика Советского Союза.

Белоруссия, являясь пограничной республикой, должна была первой принять на себя удар нагазо и коварного врага. Нужно удивляться не тому, что враг напал прежде всего на Белоруссию и Украину, а тому, что сравнительно немногочисленный белорусский народ, приняв на себя первый удар, не дрогнул. Белорусский народ вынес эти страшные перемены ли героически и не только не ретировался, но сохранил перед врагом своей спиной, а, наоборот, закалявшись, выдвинул огромное количество бойцов непосредственно в армию и сотни тысяч лучших и доблестных сынов и дочерей в партизанские отряды.

Это произошло потому, что Белоруссия — не просто Белоруссия, она является Советской Социалистической Республикой, потому, что борьбой белорусского народа руководила коммунистическая партия Белоруссии — славный отряд нашей могучей Всесоюзной Коммунистической партии большевиков. Потому, что белорусские коммунисты во главе с присутствующими здесь руководящими товарищами проделали огромную работу для того, чтобы сплотить народ, чтобы вдохновить его на борьбу с гитлеровскими захватчиками, сделать его негибаемым, и тем выполнить волю нашей партии, волю великого Сталина. (Бурные, продолжительные аплодисменты). Я она блестяще справилась с этой задачей.

Тов. Пономаренко, тт. Наталевич, Малин, Козлов, Киселев, Левшицкий, Яфимов и др. присутствующие здесь товарищи — это лучшие сыны белорусского народа, это те люди, которые были впереди наиболее передовых людей Белоруссии, которые отдавали свои силы, весь свой богатый партийный, государственный и общественный опыт делу защиты Родины, делу защиты своего народа.

Компартия Белоруссии помогла не в малой степени славные белорусские комсомольцы. Они не только с оружием в руках дрались в партизанских отрядах, не только организовывали молодежь, но и стариков, и женщин, и тем самым выполняли волю нашей великой партии, великого вождя товарища Сталина. (Бурные продолжительные аплодисменты).

Белорусские партизаны сыграли огромную роль в борьбе с врагом в деле его разгрома. Белорусские партизаны неоднократно отмечались в приказах великого Сталина и награждались высокими правительственными наградами.

Еще не написана история партизанской войны, как и вообще еще мало написано о великих делах советского народа и его доблестных вооруженных силах, но вскоре, очевидно, наши писатели и военные историки займутся и этим делом, и тогда будут показаны большие заслуги перед Советским государством белорусских партизан и всего белорусского народа, который питал эту партизанскую войну, рискуя своей жизнью и жизнью своих семей, не говоря уже об имуществе.

Белоруссия, как и вся страна, понесла большие потери в этой тяжелой войне, но, пожалуй, ни одна из наших республик не пользуется в Советском Союзе такой любовью и таким братским отношением, как Белоруссия. (Бурные аплодисменты). Белорусский народ представляет собой такой народ ленинско-сталинской эпохи, который ни при каких обстоятельствах, даже если бы он был в 10 раз более трудным, чем те, которые мы пережили, не пошел в услужение к врагу, не склонил своей гордой головы перед врагом и будет с ним бороться до последней капли крови. Это ценит Советский Союз, это ценит наша партия, это ценит великий Сталин. (Аплодисменты).

Товарищ Сталин неоднократно говорил о заслугах белорусского народа, товарищ Сталин отмечал доблестное поведение партизан Белоруссии и их заслуги перед Родиной. (Аплодисменты).

Товарищи! Я уже сказал, что если вы меня слова избереете в Верховный Совет, если я буду представлять людей столицы Белоруссии — г. Минска, я приложу все мои усилия, чтобы все те задачи, которые стоят ныне перед нашей партией, перед великим Советским Союзом, все те задачи, которые будут ставиться перед нами нашим генеральным вождь и учитель великий Сталин, выполнять с честью на благо советского народа. (Аплодисменты).

Да здравствует наша великая, славная, победоносная Родина!

Да здравствует наш генеральный вождь, организатор наших побед, гений человечества — Сталин! (Бурные аплодисменты, все встает, оркестр исполняет гимн Советского Союза. Возгласы: «Да здравствует кандидат в депутаты Верховного Совета СССР Климентий Евремович Ворошилов! Ура! Товарищу Сталину ура!»).

Совместное коммюнике о совещании представителей советского и американского военного командования в Корее

В соответствии с пунктом 4 раздела 3 (Корея) Московского соглашения министров иностранных дел Советского Союза, США и Соединенного Королевства, с 16.1.46 года по 5.2.46 г. в городе Сеуле прошло совещание представителей советского военного командования в Северной Корее и американского военного командования в Южной Корее. На совещании было достигнуто согласие по совместной повестке дня и были созданы подкомиссии.

Основными подкомиссиями были экономическая, административная и транспортная. Советская и американская делегации изложили свои точки зрения и предложения по пунктам совместной повестки дня, в результате чего было достигнуто соглашение по следующим вопросам:

- 1. О железнодорожном, автобусном и морском транспорте.
- 2. О передвижении корейских граждан между двумя зонами Кореи.

- 3. О почтовом обмене между двумя зонами Кореи.
- 4. О распределении радиоволн между радиостанциями Кореи.
- 5. О мероприятиях по дальнейшей координации между двумя командованиями по административным и хозяйственным вопросам.

Кроме того между советской и американской делегациями произошел обмен мнениями по вопросам товарообмена, взаимных расчетов отпусков электроэнергетики. Совещание также приняло решение по вопросу создания комиссии согласно пункта 2, раздела 3 о Корее московского коммюнике.

Все заседания проходили в дружественной и деловой атмосфере.

Глава советской делегации генерал-полковник Г. Ф. ШТЫКОВ. Глава американской делегации генерал-майор А. В. АРНЮЛД.

Процесс главных немецких военных преступников в Нюрнберге

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 4 ФЕВРАЛЯ

НЮРНБЕРГ, 4 февраля. (ТАСС). На утреннем заседании Трибунала 4 февраля французский обвинитель Эггар Фор продолжал представлять доказательства виновности главных немецких военных преступников в германизации оккупированных европейских стран Западной Европы.

Фор останавливает внимание Трибунала на совещании комитета изучения германского пространства, состоявшемся в июне 1943 года в Берлине, на котором присутствовало 14 руководящих лиц СС. Обвинитель цитирует раздел протокола этого совещания, посвященный Данию. В нем, в частности, говорится, что руководители местной фашистской партии Клаусен одобрил проект создания корпуса из датчан для отправки на Восточный фронт. На примере Дании французский обвинитель устанавливает, что немецкие дипломаты являлись проводниками германской политики узурпации.

Затем Эггар Фор зачитывает раздел протокола, относящийся к Норвегии, Голландии и Бельгии, констатируя, что так называемое «германское пространство» должно было включать в западе Европы все эти страны и Данию. Переходя затем к германизации Норвегии и Голландии, обвинитель характеризует методы оккупации в германизации этих стран. Он заявляет, что местные гитлеровские партии, существовавшие в обеих странах, содействовали походу гитлеровцев к власти и германизации этих стран оккупантами.

Обвинитель Фор перечисляет целую серию изданных гитлеровскими властями в оккупированных или странах Западной Европы приказов, лишивших население этих стран всех общественных свобод. Выступлением французского обвинителя Фор заканчивается утреннее заседание Трибунала.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 4 ФЕВРАЛЯ

НЮРНБЕРГ, 4 февраля. (ТАСС). На вечернем заседании Трибунала 4 февраля давал показания свидетель Вилл дер Эссен, профессор Лувенского университета в Бельгии.

Лувенская библиотека, показывая свидетелю, была одной из лучших в Европе. В ней хранились многочисленные малые книги и книги XVII и XVIII веков. С 1940 года эта библиотека систематически разрушалась и разграблялась немецкой армией. Свидетель рассказывает о пожаре в Лувенской библиотеке, который вспыхнул в ночь на 17 мая 1940 г. в результате обстрела германской артиллерией и продолжался до утра. Пожар произошел в то время, когда английские войска оставили город, а немецкие войска, еще не войдя в него, подвергли город артиллерийскому обстрелу. В то же время скармлился из 42 самолетов летала над библиотекой и сбрасывала на нее бомбы.

Обвинитель спрашивает свидетеля: «Поскольку вы являетесь профессором высшего учебного заведения, можете ли вы сказать нам о вмешательстве немцев в область преподавания?»

Свидетель Немцл вмешался, прежде всего, в область высшего и среднего образования. Они запретили ряд учебных пособий. Они разрешили продавать учебники только при том условии, если продавец или владелец магазинов вырвали те страницы, которые считались неподходящими для немцев. Что касается высших учебных заведений, то там вмешательство немцев было тоже совершенно явным.

Продолжая после допроса свидетеля свою речь, обвинитель Фор отмечает, что германские власти во Франции (военное командование, посольство и полиция) тесно сотрудничали в деле постоянного и грубого вмешательства во французскую политическую и экономическую жизнь.

Затем обвинитель переходит к третьей части французского обвинения, т. е. к вопросу о германизации духовной жизни или пропаганде. Фор подчеркивает, что немцы немедленно после своего вступления во Францию запретили собрания, общества, прессу и так далее, т. е. разрушили все, что могло препятствовать ведению гитлеровской пропаганды.

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 5 ФЕВРАЛЯ

НЮРНБЕРГ, 5 февраля. (ТАСС). На утреннем заседании Трибунала 5 февраля представитель французского обвинения Эггар Фор переходит к изложению доказательств в отношении преступной пропаганды, проводимой гитлеровцами во Франции и странах Западной Европы во время оккупации. Одновременно обвинитель характеризует и те мероприятия, которые проводили гитлеровцы для того, чтобы обеспечить размах своей пропаганды. Как книги, прессу, кино, так и радио на оккупированной территории немцы использовали в своих целях для пропаганды гитлеровских идей.

Гитлеровские власти всю свою пропагандистскую деятельность на оккупированных территориях стран Западной Европы вели последовательно. Это была целая система, осуществление которой поручалось местным оккупационным властям, а руководство осуществлялось на основе соглашения между министерством иностранных дел Германии и имперским министерством пропаганды.

После того, как Трибуналу были продемонстрированы образцы живой и клеветнической немецкой пропаганды и представлены документы, подтверждающие преднамеренное применение немцами этой пропаганды для достижения преступных целей гитлеровских заговорщиков, утреннее заседание Трибунала 5 февраля было закрыто.

ВЕЧЕРНЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 5 ФЕВРАЛЯ

НЮРНБЕРГ, 5 февраля. (ТАСС). Почти все вечернее заседание Трибунала 5 февраля было посвящено разоблачению преступной деятельности гитлеровцев во Франции, направленной к физическому уничтожению всего еврейского населения Франции.

Французский обвинитель Фор подчеркнул, что преступления гитлеровцев против французских граждан были не случайными или результатом недисциплинированности или непослушания отдельных представителей германской армии, полиции и государственного аппарата. Эти варварские преступления являлись частью гитлеровской административной системы и вытекали из существа фашистской идеологии. Вся немецкая административная машина в оккупированных странах была построена на преступных основах и руководствовалась преступными целями. Во главе этой машины стояли люди, сидящие сейчас на скамье подсудимых.

Затем обвинитель переходит к преступной активности гитлеровцев в Дании. Эта часть обвинения базируется на официальном докладе датской комиссии по расследованию военных преступлений, показывающем, что германские власти в Дании вопиющим международное право самым грубым образом. Однако гитлеровские преступления в Дании не ограничиваются этим. Фашистские преступники, как это доказывают датским документом, планировали и осуществляли убийства видных политических деятелей Дании, которые выступили или могли выступить против немецкого господства. Эти убийства осуществлялись германской тайной полицией в сотрудничестве с командованием германской армии и с благословения гитлеровских дипломатов.

На этом вечернее заседание 5 февраля закрылось.

УТРЕННЕЕ ЗАСЕДАНИЕ 6 ФЕВРАЛЯ

НЮРНБЕРГ, 6 февраля. (ТАСС). Утреннее заседание Трибунала начинается выступлением представителя французского обвинения Гертофера, который представляет документальные доказательства разоблачения гитлеровцами произведений искусства во Франции и других странах Западной Европы.

Обвинитель представляет Трибуналу документы о том, что захваченные штабом Розенберга художественные ценности или для удовлетворения личных пристрастий гитлеровских заговорщиков. В погоне за выходящими произведениями искусства подсудимый Геринг занимался грабнижами махинациями.

Во Франции, говорит обвинитель, была обнаружена инструкция Геринга, в которой он указывает, как надо делить награбленное. Любная доля добычи предназначалась Гитлеру. Затем Геринг заболтался о пополнении своей личной коллекции. Не был забыт при этом также и Риббентроп.

Обвинитель представляет Трибуналу документы, свидетельствующие о связи высшего командования германской армии со штабом Розенберга. Таким образом ответ-

ственность за расхищение произведений искусства распространяется и на подсудимого Кейтеля. В Голландии ограбление художественных ценностей осуществлялось при непосредственном участии подсудимого Зейсс-Инкварт.

Подводя итог сказанному, обвинитель говорит: «История не знает примера такого массового и организованного расхищения художественных ценностей, произведенного руководителями государства, в данном случае самыми крупными участниками гитлеровского заговора.

Приведя материалы касательно разграбления гитлеровскими захватчиками произведений искусства, французское обвинение перешло к изложению своих выводов об индивидуальной ответственности подсудимых. Слово для изложения этих выводов получил представитель французского обвинения Муше. После того, как Муше сделал несколько общих замечаний относительно индивидуальных обвинений, предельных подсудимым, суд объял перерыв.

По обстоятельству технического характера вечернее заседание Трибунала 6 февраля не было.

АМЕРИКАНСКИЙ ЖУРНАЛИСТ О ПОЛЬСКИХ И ЮГОСЛАВСКИХ ФАШИСТСКИХ ФОРМИРОВАНИЯХ В АМЕРИКАНСКОЙ ЗОНЕ ОККУПАЦИИ ГЕРМАНИИ

НЬЮ-ЙОРК, 4 февраля. (ТАСС). Газета «Нью-Йорк таймс» опубликовала статью своего корреспондента в Мюнхене Даниэля под названием «Зачисление в американскую армию врагов России возмущает славянские государства».

«Американская армия в Германии», — пишет автор, — проводит политику, вызывающую подозрение у России, Польши и Югославии. Она разжигает ненависти Германии на раскол в будущем между Россией и западными союзниками и параллельно стремление США заставить перемещенных лиц вернуться на родину. Эта практика вербовки, записки и вооружения неподконтрольных полков и югославов для несения военной службы имеет целью обеспечить замену американских войск, которые сперва являются слишком поздно.

В американской оккупационной зоне в Германии в настоящее время на службе американской армии находится почти 17 тысяч перемещенных поляков. Приблизительно 10 тысяч югославов организовались в самоорганизующуюся «королевскую югославскую армию», которая принесла присягу бывшему королю Петру, Немцыки в этих армиях являются под контролем антинемецких элементов».

Далее Даниэл пишет: «Поддерживаемые американцами военные организации не только привлекали перемещенных лиц в Германию, но и по крайней мере, частично, виновны в уклонном проникновении лиц, совершенно настроенных к фашизму, из Польши и Югославии. Члены официально признанных польской и югославской правительственных миссий выражали недовольство и подозрения в связи с этой ситуацией, которая, по их мнению, является потенциально опасной».

Отметив, что члены польской правительственной миссии в Германии уже раньше выразили свое беспокойство в связи с тем, что американцы поддерживают враждебные польскому правительству элементы, Даниэл пишет: «В Италии все еще существует большая польская армия под командованием генерала Андерса, который ожесточенно противился нынешнему режиму, и который, по мнению членов польской миссии, ведет открытую пропаганду за войну против Польши и, в случае возможности, против России. Большая часть двух польских армейских корпусов, которые сражались с англичанами в Западной Европе, продолжает получать содержание и продовольствие от англичан».

«Посещение лагерей польских военнопленных, находящихся под контролем американской армии, — продолжает Даниэл, — показало, что там существует открытая враждебность в отношении России и желание свежения внешнего польского правительства. Эти люди вообще протестуют против нынешних аграрных и промышленных реформ в Польше и разделяют мнение немцев о том, что, в конце концов, между Россией и союзниками произойдет раскол. Некоторые даже признают, что они являются когда-нибудь нанести удар с целью восстановления прежнего режима в Польше».

Югославы проявляют даже большую откровенность в отношении своих намерений. По их мнению, их задача заключается в том, чтобы остаться сплоченными и увеличить свою силу, а когда придет время — если они придут — выступить за восстановление монархии».

Зам. отв. редактора С. ЧЕРНИК.

В ТЕАТРАХ:

ТЕАТР им. ХАМЗА — 10/II Навои, 12/II Джалааледдин, 13/II Бай и батрак. Начало в 8 ч. вечера.

ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА (в помещении театра им. Свердлова) — 10/II див. Фархад и Ширин, 12/II вечер Ак-Биялик.

ТЕАТР УЗБЕКСКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЕТА (в помещении театра им. Ташхоната) 10/II большой концерт с участием лауреата Сталинской премии нар. арт. СССР Халима Насрковой, лауреата Сталинской премии нар. арт. УзССР М. Турдумбаева, народных и заслуженных артистов УзССР и др. Начало в 9 ч. вечера.

ТЕАТР им. МУКИМИ (ул. Навои, 69) — 10/II Баядерка. Начало в 8 ч. вечера, 12/II концерт, 13/II Наталка Потаповка.

ТЕАТР РУССКОЙ ОПЕРЫ И БАЛЛЕТА им. СВЕРДЛОВА, — 10/II Иван Суланин, 11/II Травиата, 13/II Цыганский барон. Начало в 8 ч. вечера.

ТЕАТР им. ГОРЬКОГО — 10, 12, 13/II премьеры — Н. Погодин — Сотворение мира. Пьеса в 3-х актах, 8 картинках.

В ПОМЕЩЕНИИ ТЕАТРА им. ГОРЬКОГО — 11/II камерный вечер еврейских одноактных пьес и миниатюр. Начало в 8 ч. 30 м. вечера.

ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ — 10/II див. Ходаска, ветером Раскинулось море широко, 12/II Коломба, 13/II Кето и Кота.

КОНЦЕРТНЫЙ ЗАЛ УГОСФЛАРМОНИИ — 10/II большой астрадный концерт с участием народных и заслуженных артистов. Начало в 9 ч. вечера.

ОДЕССКО-ХАРЬКОВСКИЙ ГОСЕТ (в помещении концертного зала Угофлармоии) — 10/II в 5 ч. дня Стемнено, пьеса в 3-х действиях.

12/II в 9 ч. вечера Хасе ди есоиме, Пьеса в 3-х действиях.

ОДЕССКО-ХАРЬКОВСКИЙ ГОСЕТ (Пролетарская площадь, № 2, бывш. клуб им. Кафана) — 10/II Дорфише хасене, Пьеса в 3-х действиях. Начало в 8 ч. вечера.

В КИНОТЕАТРАХ:

«КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ» — див. и вечернем Член правительства (узбекский вариант); «ИСКРА» — див. и вечером в 1-м и 2-м залах худож. фильм Ташир и Зура; «НОВОСТИ ДНЯ» — див. Орденосный Узбекистан № 46, Новости дня, Три мушкетера, киножурнал Челси — Динамо, вечером Непокоренные, с 11/II див. и вечером новый документальный фильм Разгром Японии (в 8 частях); «УЗБЕКИСТАН» — див. и вечером новая кинокомедия Близицы, с 12/II японск. фильм Весенний вальс; ДВОРЕЦ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКОВ — див. и вечером 10/II Член правительства; ДВОРЕЦ ТЕКСТИЛЬЩИКОВ — 10/II Член правительства, с 12/II кинокомедия Аршин мал алан.

Наруд 31 уч. Фрунзенского р-на г. Ташкента объявляет о возбуждении судебного производства о расторжении брака граждан Хашкелидзе Х. с гр-кой Султановой Т.

ВСТРЕЧА ИЗБИРАТЕЛЕЙ ГОРОДА ЧИРЧИКА С ТОВАРИЩЕМ КАГАНОВИЧЕМ

8 февраля 1946 года у трудящихся города Чирчик был большой праздник. В этот день избиратели города, входящего в Гашкентский-Ленинский избирательный округ, встретились со своим кандидатом в депутаты Верховного Совета СССР членом Политбюро ЦК ВКП(б), заместителем Председателя Совнаркома Союза ССР Лазарем Моисеевичем Кагановичем.

На городской площади с портретами товарища Сталина и его ближайших соратников, со знаменами, избирательными плакатами собралось около 18 тысяч рабочих и работников, интеллигенции, бойцов и офицеров Красной Армии.

Появление товарища Кагановича собранные встречают бурной овацией и приветственными возгласами в честь великого Сталина, в честь верного его соратника тов. Л. М. Кагановича.

Собрание открывает секретарь Чирчикского Горкома КП(б)У тов. Каграманов. От имени трудящихся города он горячо приветствует товарища Кагановича.

— Лазарь Моисеевич Каганович, — говорит он, — выдающийся партийный и государственный деятель ленинско-сталинского типа. Он оказал большую помощь в строительстве Советского Узбекистана, в развитии его хозяйства и, в частности, в строительстве города Чирчика и его промышленности.

Выступивший на узбекском языке инженер — начальник цеха Чирчикского электротехнического комбината имени товарища Сталина тов. Нишанов говорит о горячей любви узбекского народа к Лазарю Моисеевичу Кагановичу — проводнику ленинско-сталинской национальной политики: — Лазарь Моисеевич оправдал доверие узбекского народа в качестве его

посланца в Верховный Совет СССР, поэтому мы с радостью отдадим за него голоса на выборах 10 февраля 1946 года.

С горячей речью выступает учительница 10-й школы тов. Пашина:

— Творческие успехи советской интеллигенции, — говорит она, — являются результатом неустанных забот большевистской партии, советского правительства и вождя народов великого Сталина. Как верный соратник товарища Сталина Лазарь Моисеевич всегда уделяет большое внимание выращиванию кадров советской интеллигенции.

Тов. Пашина напоминает собравшимся о крупных заслугах товарища Кагановича в руководстве железнодорожным транспортом в годы Отечественной войны.

Отдавая свой голос 10 февраля за товарища Кагановича, заканчивает свое выступление т. Пашина, мы будем голосовать за дальнейшее укрепление могущества нашей Родины, за лучезарное счастливое будущее нашего народа.

— Лазарь Моисеевич Каганович намест нашей стране, как стойкий большевик, бесстрашно гремящий врагов народа, врагов Страны Советов, — говорит в своей речи рабочий-стахановец Чирчикского электротехнического комбината тов. Зияченко. Дорогой Лазарь Моисеевич! Передайте от всех трудящихся Чирчика горячий сердечный привет Иосифу Виссарионовичу Сталину. Передайте ему, нашему отцу и учителю, что мы, трудящиеся Чирчика, и впредь с честью выполним любые задания партии и правительства, будем работать еще лучше, еще дружнее, еще самоотверженнее для величия нашей Родины, для счастья всего народа.

Тов. Зияченко обращается к тов.

Кагановичу с просьбой помочь в улучшении работы Чирчикской железной дороги, в развитии и в благоустройстве города.

Встреченный бурными аплодисментами и приветственными возгласами, с краткой речью выступает тов. Каганович. Он благодарит избирателей за оказанное ему доверие, говорит о славных делах и великих победах Красной Армии и всех народов СССР в Отечественной войне, о мудром и гениальном руководстве товарища Сталина. Пламенные слова товарища Кагановича о великом вожде Советского народа и победоносном полководце Красной Армии собравшиеся встречают бурной овацией и криками «ура».

Л. М. Каганович отмечает заслуги трудящихся Чирчика, снабжавших фронт важной военной продукцией, подчеркивает роль советских женщин и провозглашает: — Честь и слава патриоткам Родины, верным дочерям великого советского народа. Да здравствуют советские женщины!

Тов. Каганович говорит о новых величественных задачах, вставших перед нами в начавшийся мирный период, останавливается на задачах развития хозяйства Узбекистана, промышленности Чирчика, работе Чирчикской железной дороги, развитии и благоустройства города Чирчика — дитя Сталинских пятилеток, на задачах последовательного повышения материального и культурного уровня жизни трудящихся. Речь товарища Кагановича, неоднократно прерывавшаяся аплодисментами, вызывает горячее одобрение трудящихся Чирчика.

С большим воодушевлением собравшиеся приняли приветствие великому вождю народов СССР товарищу Сталину.

Собравшиеся в зале артистами. После спектакля весь коллектив театра и зрители горячо приветствовали ближайшего соратника товарища Сталина — кандидата в депутаты Верховного Совета СССР от Гашкентского-Ленинского избирательного округа Лазаря Моисеевича Кагановича.